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Capitolo 134. Res t i tuz ioni e r imborsi di 
d i r i t t i di verificazione {Spesa d'ordine), lire 
2,000. 

IV. Insegnamento industriale e commer-
ciale. — Capitolo 135. Cont r ibut i e concorsi 
per il m a n t e n i m e n t o di scuole industr ial i 
e commercial i , lire 1,540,100. 

Su questo capitolo ha facoltà di par lare 
l 'onorevole Quaglino. 

Q U A G L I N O . Onorevoli colleghi, era mio 
in t end imen to p rospe t t a re alla Camera ed 
al l 'onorevole ministro la necessità di au-
menta re a d e g u a t a m e n t e lo s tanziamento di 
codesto capitolo, per dare maggior incre-
mento alla scuola professionale industr iale, 
sia migliorando il funz ionamento di quelle 
già esistenti , sia f avorendo l ' is t i tuzione di 
nuove scuole là ove da t e m p o se ne sente 
un vero e reale bisogno, e più par t icolar-
men te nei centr i industr ia l i che v a n n o svi-
luppandos i e nelle regioni che danno un co-
spicuo contingente di lavora tor i all 'emigra-
zione t emporanea nel cont inente . 

Ma, dopo il discorso col quale il collega 
onorevole Morpurgo, all'inizio della discus-
sione generale di questo bilancio, d imostrò 
eff icacemente la necessità di un maggior 
concorso da p a r t e dello S t a to per le scuole 
professionali, e dopo quan to ebbe a rispon-
dergli l 'onorevole ministro, io prendo a t to 
degli a f f idament i dati e mi limito a due 
brevi raccomandazioni . 

Una r iguarda la scuola tecnica di Eo-
sazza. A questa ed a quella vicina di Cam-
piglia Cervo si deve la mirabile is t ruzione 
professionale per la quale l 'a l ta valle di 
Andorno può essere mer i t amen te c i ta ta a 
t i tolo di onore f r a le più colte e progredi te 
delle valli piemontesi . 

Da quelle scuole sono usciti colla rispet-
t iva licenza migliaia di l avora tor i in mas-
s ima pa r t e emigran t i che seppero e sanno 
tu t t o r a tener a l to il prestigio della mano 
d 'opera i ta l iana all 'estero. 

Un f a t t o speciale io voglio c i tare a ti-
tolo d 'onore per la col tura professionale e 
tecnica che seppero iöfondere queste scuole 
ai nostri lavorator i . Mentre in altre regioni 
gli operai emigrano a gruppi sui merca t i 
del cont inen te e delle Americhe, quelli della 
valle di Andorno, per la loro preparazione 
industr ia le , si dirigono ind iv idua lmen te con 
largo spirito d ' in iz ia t iva sui mercati più 
sconosciuti e nei paesi meno progredi t i e 
più l o n t a n i E di questo possono far fede 
i nostr i consoli perchè ovunque, nel Congo, 

A n California, in Cina, nelle più r emote con-

trade, hanno visto questi biellesi in t rapren-
denti , colti e coraggiosi c imentarsi nelle 
a rdue lo t te del lavoro. 

Ora la scuola tecnica di Eosazza mal-
grado abbia f a t t o t a n t o per l 'e levazione 
della cu l tu ra professionale in questi u l t imi 
43 anni (perchè fonda t a nel 1869) non ebbe 
a t u t t ' ogg i (salvo due sussidi s t raordinar i 
di lire cento) un contr ibuto annua le dallo 
S ta to ; solo quella di Campiglia Cervo, pu r 
essa d imen t i ca ta per lungo tempo, ebbe ora 
u n a dotazione. 

Prego perciò l 'onorevole ministro di voler 
prendere in seria considerazione anche la 
scuola di Rosazza, accordandole un ade-
g u a t o sussidio annuale che le p e r m e t t a di 
progredire nel suo cont inuo incremento. 

Un ' a l t r a raccomandaz ione le rivolgo, ono-
revole ministro, ed è per la scuola profes-
sionale di Biella. 

Essa è f ra le più antiche, poiché fu fon-
d a t a nel 1869, ed è ce r t amente anche t r a 
le più impor t an t i e le più ut i l i che abbia 
il nos t ro paese. Non sto ad enumerare le 
molteplici ed a l te benemerenze che essa 
seppe conquis tars i nel campo dell ' insegna-
mento professionale, perchè ella, onorevole 
ministro, tal i benemerenze benissimo cono-
sce. E solo le ricordo che ques ta impor t an t e 
is t i tuzione, che è onore e van to dei biellesi, 
da anni a t t e n d e dal Governo un doveroso 
a iu to che le p e r m e t t a di corrispondere più 
eff icacemente al suo na tu ra le sviluppo. 

Urgerebbe quindi procedere alla r i forma 
di cui al decreto del marzo 1908 (la quale 
cos t i tu i rebbe ce r t amen te un pr imo miglio-
r a m e n t o nel l ' insegnamento) , nonché dare ad 
essa quel maggior sussidio di lire dodicimila, 
che il Governo ha promesso da tempo. 

I n f a t t i le t r a t t a t i v e , t ra Governo ed ent i 
locali, u n i t a m e n t e alla Giunta di vigilanza, 
.durarono pe r ben due anni , e diedero come 
r i su l ta to la r i fo rma dello s t a tu to . Quando 
però ogni cosa pa reva Ormai concordata , il 
sussidio del Governo non venne e t u t t o fu 
sospeso, con q u a n t o grave danno per quella 
scuola è facile arguire. 

Mi pe rme t to quindi di r ich iamare su 
questo f a t to t u t t a la benevola a t tenzione 
dell 'onorevole minis t ro . La necessità di do-
t a r e maggiormente ed in misura più ade-
gua t a la scuola professionale di Biella, è 
evidente , t a n t o per il cont inuo suo svi luppo 
che per dare un t r a t t a m e n t o più ragione-
vole al personale insegnante . I l quale ne è 
meri tevole t a n t o per l ' a m o r e con cui adem-
pie al compi to affidatogli q u a n t o per l 'irri-
sorietà degli a t tua l i suoi st ipendi, che sono 


